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Niederschrift 

zur 16. Sitzung 
 des Integrationsrates 

am 15.02.2018 

um 18:07 Uhr im Europasaal 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 1     Begrüßung durch die Vorsitzende 
 
 2     Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 07.12.2017 
 
 3     Genehmigung der Tagesordnung (Änderungen, Ergänzungen) 
 
 4     Teilnahme am Emmericher Firmenlauf 
 
 5     Fest der Kulturen 2018: Vorstellung der Arbeitsergebnisse der 

Arbeitsgruppe 
 
 6     Verschiedenes 
 
 6.1     Wartezeiten bei der Ausländerbehörde 
 
 6.2     KommAn 2018 auch für andere Gruppen geöffnet 
 
 6.3     Wegweiser für Migranten;  

hier: Mitteilung 
 
 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzende 

Frau Seyran Dag  

Die Mitglieder 

Herr Büllent Arslan  
Herr Botho Brouwer  
Frau Fatma Colak  
Herr Sirri Erzi  
Frau Nerman Keles  
Frau Marianne Lorenz  
Herr Manfred Mölder  
Frau Sabina Palluch  
Frau Andrea Schaffeld  
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Entschuldigt fehlen: 

Die Mitglieder 

Herr Joachim Sigmund  
Herr Werner Stevens  
Herr Christian van der Linden  
Herr Haydar Yücel  

 

 

von der Verwaltung 

Herr Peter Hinze Bürgermeister 
Frau Vera Artz  
Herr Arnfried Barfuß  
Herr Uwe Giltjes  
 
Die Vorsitzende Frau Dag eröffnet die Sitzung um 18.07 Uhr.  
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Tagesordnung rechtzeitig zugegangen ist.  
 

I. Öffentlich 
 
 
1. Begrüßung durch die Vorsitzende 
  

Frau Dag begrüßt die anwesenden Damen und Herren des Integrationsrates, die 
Vertreter der Verwaltung sowie die anwesenden Einwohner. 
  

 
2. Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 07.12.2017 
  

Gegen die, gemäß § 23 Abs. 4 der Geschäftsordnung für den Rat und die Aus-
schüsse zur Feststellung, vorgelegte Niederschrift werden Einwände nicht erho-
ben. Sie wird von der stellvertretenden Vorsitzenden und dem Schriftführer unter-
zeichnet.  
  

 
3. Genehmigung der Tagesordnung (Änderungen, Ergänzungen) 
  

Die Tagesordnung wird wie vorliegend genehmigt. 
  

 
4. Teilnahme am Emmericher Firmenlauf 
  

Frau Keles berichtet, dass der Emmericher Firmenlauf am 08.06.2018 stattfindet 
und pro Teilnehmer 13,00 € kosten wird. Zusätzlich müssten noch T-Shirts ange-
schafft werden. Dies könnte im Rahmen des Budgets realisiert werden.  
Sie schlägt vor, dass Mitglieder des Integrationsrates sich um Organisation und 
Training kümmern. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass diese Personen 
auch Teilnehmer für den Lauf akquirieren müssten.  
Als Organisatoren melden sich Frau Schaffeld, Frau Dag und Herr Brouwer. 
Nach zwei Wochen erfolgt durch die Organisatoren eine Rückmeldung an Frau 
Artz, ob ausreichend Läufer zur Verfügung stehen könnten. 
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5. Fest der Kulturen 2018: Vorstellung der Arbeitsergebnisse der Arbeitsgrup-

pe 
  

Der Integrationsrat legt fest, dass das Fest der Kulturen unabhängig von Stadt-
fest/Emmerich im Lichterglanz am 29.09.2018 im Rheinpark von 12.00 Uhr bis 
17.00 Uhr stattfinden soll. Der Aufbau beginnt ab 11.00 Uhr. 
Frau Dag berichtet, dass neben dem Budget der Stadt in Höhe von 3.000,00 € 
die Sparkasse eine Unterstützung in noch unbekannter Höhe zugesagt hat. 
Weitere Einzelheiten insbesondere zur Aufgabenverteilung und Zuständigkeiten 
können der Anlage zur Niederschrift entnommen werden.  
Herr Arslan teilt mit, dass der Türkisch-Islamische-Kulturverein an der Veranstal-
tung teilnehmen wird.  
Eine Zwischenstandmeldung erfolgt bei der nächsten Sitzung am 24.05.2018. 
Frau Schaffeld regt an, dass die Teilnehmer an den Ständen allgemeine Informa-
tionen zu ihrem Verein bereitstellen.  
Nicht anwesende Mitglieder werden gebeten, sich an der Organisation des Fests 
der Kulturen zu beteiligen. 
 
  

 
6. Verschiedenes 
   
6.1. Wartezeiten bei der Ausländerbehörde 
  

Frau Keles und Frau Schaffeld beklagen sich über die Verhältnisse bei der Aus-
länderbehörde des Kreises Kleve. Es werden dort ab 06.00 Uhr morgens Termine 
vergeben. 
Da aber viele Personen schon vor 06.00 Uhr dort anstehen, haben andere, die 
nach 06.00 Uhr ankommen, keine Möglichkeit einen Termin zu bekommen. Es 
werden aktuell ausschließlich für den gleichen Tag Termine vergeben. 
Da von Emmerich der erste Bus um 05.51 Uhr in Richtung Kleve fährt, ist es be-
troffenen Personen nicht möglich, mit öffentlichen Verkehrsmitteln rechtzeitig in 
Kleve zu sein. Es wird berichtet, dass Migranten aus Emmerich morgens um 
03.00 Uhr mit dem Fahrrad nach Kleve fahren oder am Tag zuvor eine Übernach-
tungsmöglichkeit suchen. Es kommt dann immer noch zu Wartezeiten von 6 – 8 
Stunden. Dies sei niemandem zuzumuten. Auch die ehrenamtliche Tätigkeit stößt 
bei dieser Vorgehensweise an ihre Grenzen. 
 
Frau Schaffeld habe bereits einen offenen Brief an den Landrat verfasst und regt 
an, dass der Integrationsrat sich damit solidarisiert. Der Integrationsrat unterstützt 
dieses Vorhaben. Die Vorsitzende wird sich mit Frau Schaffeld in Verbindung 
setzen, um eine Beteiligung des Integrationsrates abzusprechen. 
  

 
6.2. KommAn 2018 auch für andere Gruppen geöffnet 
  

Die Förderrichtlinien des Programms haben sich insofern geändert, als dass seit 
diesem Jahr nicht nur Maßnahmen für Flüchtlinge, sondern für alle Neuzuwande-
rer gefördert werden können.  
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Dabei handelt es sich um eine Unterstützung ehrenamtlichen Engagements. Für 
Sachauslagen, die Ehrenamtlichen entstehen für die Bereitstellung von Angebo-
ten des Zusammenkommens und der Orientierung für Flüchtlinge und Neuzuge-
wanderte (wie beispielsweise Angebote zur Durchführung praktischer und hand-

werklicher Tätigkeiten, Angebote zur Freizeitbeschäftigung oder Angebote zum 
interkulturellen und interreligiösen Dialog), können durch das Programm Pau-
schalbeträge von 250,00 € pro Maßnahme und Monat bereitgestellt werden. 
Der Laufzeit des aktuellen KommAn Programms (und damit die Möglichkeit neue 
Angebote einzurichten) ist Januar bis Dezember 2018. Eine Weiterführung auch 
über das aktuelle Kalenderjahr hinaus ist in Aussicht gestellt worden. 
Für nähere Informationen oder wenn es Ideen für mögliche Angebote gibt, kann 
Kontakt mit Frau Artz aufgenommen werden. 
  

 
6.3. Wegweiser für Migranten;  

hier: Mitteilung 
  

Der Wegweiser für Migranten steht jetzt auch in Englisch und Französisch zur 
Verfügung (online abrufbar unter http://emmerich-
verbindet.de/2018/02/19/wegweiser-fuer-neuzugewanderte/).  
Die Erstellung der Druckversion auf Arabisch und Farsi ist sehr schwierig und 
kann aktuell noch nicht realisiert werden. Die Rohübersetzung der Texte des 
Wegweisers ist allerdings auch in diesen Sprachen fertig und kann auf Anfrage 
durch die Stabsstelle versandt werden. 
  

 
 
Als Anlage zur Niederschrift ist ein Angebot des Fußballverbandes Niederrhein (Schieds-
richterlehrgang für neu zugewanderte Mitbürgerinnen und Mitbürger zur Erlangung der 
Schiedsrichterlizenz für Fußballspiele) sowie das Angebot eines kostenfreien Deutschkurses 
des Alevitischen Kulturzentrums beigefügt. 
 
Die Vorsitzende bedankt bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 19.06 Uhr, nach-
dem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen. 
 
 
46446 Emmerich am Rhein, den 22. Februar 2018 
 
 
 
Seyran Dag 
Vorsitzende 
 
 
 
 
Uwe Giltjes 
Schriftführer/in 
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